

Соб. Секретно 25

6 июня 1950 года.

№ 1487/н

МИНИСТЕРСТВО ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ СССР

товарищу АБАКУМОВУ В.С.

*На эту линию донесено под ссып  
генерал-штабу дк. Никитину Е.П.*

В 1949 году от зарубежной агентуры МГБ УССР были получены сведения о том, что в гор. Нью-Йорке /США/, под прикрытием школы по подготовке раз- винов, американской разведкой создан антисоветский центр, который возглавляет выдворенный в 1928 году из СССР известный еврейский цадик ШИБЕРСОН.

В гор. Париже /Франция/ создан Евро- пейский филиал этого центра, руководит которым американский разведчик ГРИФЕЛ Якуб, являющийся заместите- лем председателя сионистской организации "Централь- ортодокс Комите"/КОК/.

По тем же данным, заграничная пионер- сионская организация установила связь с антисоветским

подпольем в г.г. Москве и Черновцах и в декабре 1948 года организовало нелегальный побег из СССР в Румынию четырех хасидов /религиозная секта/ последователей Шнеерсона, которые как нелегалы были задержаны румынскими властями и возвращены на Советскую сторону.

Проверкой этих данных было установлено, что действительно румынские власти 9 декабря 1948 года передали ЗИ погранотряду войск Закарпатского Пограничного Округа задержанных в гор. Радзуцы перебежчиков из СССР ДУБРОВСКОГО Мойше-Хайима Евсеевича - 1891 года рождения, КИКА-МАРГУЛИСА Меера Туловича - 1930 года рождения, ЛЕНКИВКЕРА Якова Борисовича - 1930 года рождения и ГРИНБЕРГ Моисея Нафтуловича - 1930 г. рождения.

Указанные лица тогда из следствии скрыли свою принадлежность к нелегальной шнеерсоновской организации и в марте 1949 года были осуждены Военным Трибуналом войск МВД Прикарпатского Военного Округа, как перебежчики.

В целях проверки сведений, полученных от закордонной агентуры, осужденные - ДУБРОВСКИЙ, КИК, ЛЕНКИВКЕР и ГРИНБЕРГ были доставлены в МТБ УССР в гор. Киев и взяты в агентурно-следственную проработку.

В процессе дополнительного расследования МГБ УССР частично вскрыта вражеская работа нелегально существующей на территории СССР шнеерсоновской антисоветской организации, ее связь с шнеерсоновским центром в США и филиалом во Франции, а также произведены аресты вновь выявленных участников этого подполья.

По делу арестованы:

ВИТЕБСКИЙ, он же ВИТЕБСКИЙ Моисей Пинхусович - 1912 года рождения, уроженец гор. Витебска, еврей, гр-н СССР, беспартийный, до ареста проживал в гор. Черновцах, работал мастером трикотажной фабрики.

КОЗЛЕНЕР Хаим Залман Борухович - 1894 года рождения, уроженец гор. Лесна /Польша/, еврей, гр-н СССР, беспартийный, без определенных занятий, проживал в гор. Черновцах.

ФЛОМ Хаим Иззелевич - 1882 года рождения, уроженец м. Секуряны, Черновицкой области, еврей, гр-н СССР, со средним духовным образованием, раввин, проживал в гор. Черновцах.

Кроме того, в апреле с.г. по ориентировке МГБ УССР в гор. Ташкенте МГБ Узбекской ССР установлен скрывшийся от ареста из г. Черновиц хасид-шнеер-

ЧМ

СОНОВЕЦ -

СОСОНКО, он же БАТУМСКИЙ Ошер Шмеркович - 1889 г. рождения, уроженец гор. Днепропетровска, еврей, гр-н СССР, беспартийный, без определенных заня-  
тий и постоянного места жительства.

В МГБ Узбекской ССР высланы материалы на СОСОНКО БАТУМСКОГО, для производства ареста и эта-  
пирования его в МГБ УССР - гор. Киев.

Как установлено по делу, после выдворе-  
ния ПНЕЕРСОНА за пределы СССР, его последователи -  
хасиды продолжали поддерживать с ним нелегальную связь  
и не прекращали своей антисоветской деятельности.

В период Отечественной войны, основная  
масса хасидов эвакуировалась в Среднюю Азию, откуда  
через Иран возобновила связи с ПНЕЕРСОНОМ в США.

По директивам ПНЕЕРСОНА, хасиды активи-  
зировали свою антисоветскую деятельность, создали в  
г.г. Самарканде и Ташкенте нелегальные школы, в кото-  
рых в религиозном и националистическом духе обучалась,  
 попавшая под влияние их, еврейская молодежь.

Обучавшиеся в пнеерсоновских школах обес-  
печивались общежитием, питанием и работой в кустарных  
артелях, во главе которых стояли хасиды.

Арестованные по делу ИНИК-МАРГУЛИС и ГРИНБЕРГ являлись воспитанниками этих школ.

По окончании войны, из СИА от ШНЕРСОНА через связанных с ним хасидов - ЛЕВИТИНА Самуила - сына быв. Кутаисского раввина, бежавшего за границу к ШНЕРСОНУ и шурина ЛЕВИТИНА Самуила - БОВРУЙСКОГО Эло, была получена директива о необходимости бегства хасидов из СССР за границу, для чего рекомендовалось использовать действовавшее в тот период Московско-Люблинское соглашение о репатриации быв. польских граждан из СССР в Польшу.

В этих целях хасиды - ДУБРОВСКИЙ Моисей, МОЧКИН Лев /бежал за границу/, ФУТЕРФАС /арестован в 1947 году Укр.МГБ ЛЬВО как перебежчик/, и др., в контакте с быв. председателем еврейской религиозной общины СЕРЕБРЯНЫМ /осужден, показаний об этом не дал/ организовали в гор. Львове нелегальный переправочный пункт, через который переправили в Польшу более ста хасидов и еврейских националистов, в том числе имевших связи со ШНЕРСОНОМ - ЛЕВИТИНА Самуила и БОВРУЙСКОГО Эло.

ДУБРОВСКИЙ, МОЧКИН и ФУТЕРФАС по анти-советской деятельности были связаны с проживавшими в Москве представителями руководящего звена организации

хасидов в Москве - ДУБИНИМ Мордухом, КАГАНОМ Ейно, ГУРАРИ Мотлом и ЛЕВЕРТОВЫМ Бериле / в разное время арестованы МГБ СССР и осуждены/, по указаниям которых непосредственно проводили свою практическую работу.

ДУБИН Мордух проживал в период Отечественной войны в гор. Куйбышеве, где поддерживал подозрительную по шпионажу связь с представителями польского, английского и американского посольств.

Как установлено, СОСОНКО-БАТУМСКИЙ и ДУБРОВСКИЙ в гор. Львове имели связь с хасидами - КАНТОРОВИЧ, ЖИВОТОВСКИМ, ШЕЛЕНСКИМ, МИШИ и другими, разрабатывавшимися УМГБ Львовской области по агент.делу "ХАСИДЫ", на которых оказывали влияние <sup>и склоняли на</sup> к активизации антисоветской деятельности.

По агентурным данным указанные лица на квартире ШЕЛЕНСКОГО и других хасидов устраивали сборища, занимались нелегальными переправами евреев за границу, а также организовали нелегальную пионерсоновскую школу, средства на содержание которой получали через еврейскую религиозную общину.

По тем же данным хасид - ШЕЛЕНСКИЙ Ворис Нахманович - 1896 г. рождения, по профессии врач,

УВЗ

высшее образование получил в Германии, в совершенстве владеет английским, французским и немецким языками, до начала войны проживал в гор. Москве, где работал переводчиком в гостинице "Интурист", был знаком с быв. послом США в СССР ГАРРИМАНОМ, с которым якобы лично встречался в синагоге.

ШЛЕНСКИЙ в настоящее время проживает в гор. Вильнюс, МГБ Литовской ССР готовится к аресту.

Кроме того МГБ УССР располагает агентурными данными о том, что проживавший в г. Львове МИНЦ /других данных нет/ в 1946 году встречался с приезжавшим в гор. Львов, под видом корреспондента, американским разведчиком ВЕЙФ-ГОЛЬДЕРТОМ, который рассказал МИНЦУ о том, что проживавший в США известный раввин ЛЮБАВИЧ /ПИНЕРСОН - уроженец местечка Любавичи/ дал указание о переброске хасидов из СССР за границу.

По данным источника "ЮРЬЕВО" и показаниям арестованного МГБ СССР ФЕФЕРА Исаака, МИНЦ по заданию ВЕЙФ-ГОЛЬДЕРГА в 1946 году выехал в Дрогобычскую область для розыска дочери быв. Львовского раввина ФАЙНЕРА-ГУТНО, проживающего в США, с целью переброски ее за границу.

ЧУ

установлено, что тринадцатилетняя дочь ФАЙНЕРА-ГУТКО действительно воспитывалась у гр-ки ПЕТРИКЕВИЧ Дарьи Николаевны, проживющей в м-ке Трусио-вец, Дрогобычской области, откуда была забрана в 1946 году неизвестным иностранцем.

Является ли этот МИНИ лицом, разраба-  
тывавшимся по агент.делу "ХАСИДЫ" пока не установлено.  
В г.Львове проживают несколько лиц под фамилией МИНИ,  
которые взяты в разработку.

По агентурному делу "ХАСИДЫ" УМГБ Львов-  
ской области в настоящее время разрабатывается 12 чел.

Агентурно-следственными мероприятиями  
также установлено, что после ареста в 1947 году в  
гор.Львове ряда участников нелегальных переправ / ФУ-  
ТЕРФАСА, СЕРЕБРЯНОГО, КОЗЛИНЕР/ хасид ДУБРОВСКИЙ скрыл-  
ся в г.Минске, где пытался возобновить нелегальную пе-  
реправу последователей ШИЕРСОНА, но якобы безуспешно,  
а СОСОНКО-БАТУМСКИЙ бежал в гор.Черновцы, где уста-  
новил нелегальную связь с сионистами, проживающими в  
Бухаресте.

Как установлено, переправе через гос-  
границу осужденных ЮНИКА, ЛЕПКОВИЦЕРА и ГРИНБЕРГА в де-

УД

набре 1948 года была организована французским филиалом шнеерсоновского центра через председателя бухарестской сионистской организации "АГУДАТ" - ПОРТУАЛ Сузи эмиссара сионистского центра "КОК" в Париже ШУБ Залмана, хасидов СОСОНКО-БАТУМСКОГО, ФЛОМ и ВЫНЕДСКОГО.

ПОРТУАЛ Сузи - раввин, быв. Вице-председатель еврейской религиозной общины в Черновцах, откуда в 1946 году бежал в Бухарест, где, кроме сионистской организации "АГУДАТ", руководит еврейскими домами детей-сирот.

ШУБ Залман подозрителен в принадлежности к американской разведке, в Румынию прибыл нелегально из Франции по вопросу переброски воспитанников еврейских детских домов в Палестину. В течение двух месяцев скрывался на квартире ПОРТУАЛА.

Наливая связь с сионистским подпольем в СССР и пытаясь возобновить переброску их за кордон, ШУБ Залман и ПОРТУАЛ Сузи направили к раввину ФЛОМУ двух переправщиков с письмом для СОСОНКО-БАТУМСКОГО, в котором сообщалось указание ШНЕЕРСОНА, о необходимости ухода хасидов за границу и предлагалось воспользоваться для этого услугами подателей письма, что черновицкими хасидами и было сделано, однако неудачно.

46

Получив сообщение от членов организации "АГУДАТ" ВОЙМАНА Нафтула, прожившего в г.Радэуци и ВАГНЕРА Михаеля, проживавшего в с.Гуре-Гомурулуй о задержании румынской полицией бежавшей из СССР группы хасидов, ЕУБ Залман вместе со старшим администратором детских домов САЛТЕНЕРОМ немедленно выехали в Радэуци, имея намерение за крупную денежную взятку освободить задержанных, но споздали, так как задержанные хасиды были уже к тому времени переданы румынской полицией советским пограничникам.

К уходу за кордон готовился также арестованный хасид-шиеерсоновец КОЗЛИНЕР Хаим-Залман Борухович, который еще в 1946-47 г.г., проживая во Львове, был связан с хасидами и нелегальной переправой.

Его жена КОЗЛИНЕР Цилля в 1947 году, как участница нелегальных переправ, УМГБ Львовской области была арестована и осуждена к 10 годам ИТЛ, однако в 1949 году при невыясненных обстоятельствах из под стражи оказалась освобожденной, проживала вместе с мужем в Черновцах и узнав об аресте ДУБРОВСКОГО, перевела на нелегальное положение.

Арестованный по делу раввин ФЛОИ, на следствии подтвердил свою связь с ПОРТУГАЛ Сузи, которую

УЖ

по его заявлению, осуществляли через свою dochь ШИНГЕР  
Хэю, проживавшую в Бухаресте по ул. Попареду 37.

ФЛОМ также показал, что после провала  
нелегальной переправы хасидов в Румынию, ПОРТУГАЛ в  
1949 году арестовывался румынскими карательными орга-  
нами, но после 2-месячного пребывания под стражей, был  
освобожден.

Эти данные ему незадолго до ареста ста-  
ли известны якобы из письма дочери, обусловленного ха-  
рактере.

По делу ФЛОМ ведется тщательное рассле-  
дование.

По прибытии СОСОНКО-БАТУМСКОГО из МГБ  
Узбекской ССР в МГБ УССР, последний будет взят в актив-  
ную следственную проработку.

О результатах буду докладывать.

*Командование: Продолжение должно было состояться в Канаде на 22 марта в Канаде должны были быть выданы Упр. моб. ссср*

ЗАМ МИНИСТРА ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ УССР  
Генерал-майор

/ПОПЕРЕКА/

печ. З экз.  
экз. - тов. Питовранову  
" - Секрет. Мин-ва  
" - в дело 2 Упр МГБ УССР  
" - тов. Пахчуканову.  
Лухтионов  
Павлова

Верно: *Григорьев*